

扫黑除恶进行时

全国法院充分发挥审判执行职能作用——

# 推动扫黑除恶向纵深挺进

扫黑到底，除恶务尽。

扫黑除恶，事关社会大局稳定和国家安全长治久安，事关人心向背和基层政权巩固。作为国家审判机关，人民法院履职尽责、公正司法，对于夺取这场人民战争的胜利至关重要。

记者近日了解到，人民法院三年来深入推进扫黑除恶专项斗争，依法从严惩处黑恶势力及其“保护伞”，多措并举铲除黑恶势力经济基础，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

来自最高人民法院的一组数据，彰显人民法院对黑恶势力“重拳出击”——截至2020年12月31日，全国法院审结生效涉黑恶案件33053件226495人；54224名涉黑恶案件被告人被判处有期徒刑以上有期徒刑直至死刑；涉黑恶案件重刑率达57.5%，涉恶案件重刑率达26.04%；……

坚决贯彻依法严惩方针，始终保持严打高压态势，人民法院全力以赴对黑恶犯罪“打准、打狠、打深、打透”。一批社会广泛关注的重大案件顺利审判，不少百姓深恶痛绝的犯罪分子受到法律严惩，人民群众拍手称快。

2020年1月，湖南“操场埋尸案”主

犯杜少平被执行死刑；2月，改头换面逍遥法外多年的孙小黑被执行死刑；7月，海南昌江特大黑社会性质组织案首犯黄鸿发伏法……

对罪大恶极的黑恶犯罪分子，人民法院该判处重刑的坚决判处重刑，该判处死刑的坚决判处死刑，还一万百姓安宁，让公平正义深入人心。

扫除黑恶势力，净化政治生态，夯实执政根基。

三年来，人民法院充分发挥审判执行职能作用，瞄准黑恶犯罪背后的深层次原因，净化黑恶势力滋生的土壤，不断助力扫黑除恶专项斗争向纵深挺进，推动国家治理体系和治理能力现代化。

——精准“打财断血”，加强产权保护。

彻底铲除黑恶势力的经济基础，才能防止“打而复生”。数据显示，截至2020年12月31日，全国法院审结生效涉黑恶案件财产执行到位金额940.60亿元，追缴、没收违法所得执行到位金额433.15亿元。

“在审判执行工作中，人民法院对各类财产坚持依法分类规范处置，确保企业合法经营不受影响，个人合法权益不受侵犯。通过返还合法财产、落实退赃退赔等方式，及时追赃挽损，维护被害人、

案外人合法权益。”最高法刑三庭有关负责人说。

——结合反腐败斗争，坚决“破网打伞”。

黑恶势力长期盘踞，背后多与腐败问题深度勾连。三年来，人民法院坚持严惩不贷，纵容黑社会性质组织犯罪，严格落实“两个一律”和“一案三查”，坚决打掉黑恶势力“关系网”“保护伞”。各级法院“刀刀向肉、刮骨疗毒”，坚决清除黑恶势力“围猎”的法院内部“害群之马”，以零容忍态度严惩司法腐败。

——参与社会治理，让百姓感受更多公平正义。

庭审直播、文书上网……更加充分的阳光司法，将案件审判过程充分展现给公众，不断增强司法公信力，在全社会树立法治信仰。

积极配合行业主管部门开展重点行业领域突出问题集中整治，针对涉黑恶案件中暴露出的社会治理短板和行业监管漏洞提出高质量司法建议……截至2020年12月31日，各级法院共发送相关司法建议30961条，收到被建议单位回函29534条，反馈率达95.39%。

公正是司法的生命线。依法办案、不枉不纵，扫黑除恶方能行稳致远。专项斗争开展以来，最高法牵头起草了“恶势

力”“套路贷”“非法放贷”等多份规范性文件，为法治化推进专项斗争打下坚实基础。数据显示，截至2020年10月31日，各级法院在一审审结以黑起诉的案件中，有4.1%未认定涉黑犯罪；在一审审结以恶起诉的案件中，有13%未认定涉恶犯罪。

最高法刑三庭有关负责人说，人民法院始终坚持审判为中心，严格依法办案，严格遵守罪刑法定和证据裁判原则，既不降格放纵，也不拔高凑数。依法稳妥适用认罪认罚从宽制度，精准确定刑罚，做到该严则严、当宽则宽、宽严相济。

这位负责人同时表示，人民法院要提高与公安、检察、纪检监察等机关在治理黑恶势力犯罪方面的协同化水平，进一步健全扫黑除恶工作机制，推动完善打击黑恶势力犯罪的法律体系，充分利用“智慧法院”等信息化建设成果，推动法律治理和技术治理的有机结合。

“我们将巩固深化扫黑除恶专项斗争成果，推动扫黑除恶常态化，持之以恒打击黑恶势力及其‘保护伞’，让城乡更安宁、群众更安乐。”他说。

新华社记者 罗沙  
新华社北京2月6日电

## 国家税务总局：办税缴费场所应设人工现金收付通道

据新华社北京2月6日电(记者 王雨箫)国家税务总局日前发布《关于税费征收过程中人民币现金收付有关事项的通知》，提出为保障纳税人、缴费人使用现金的权益，线下办税缴费服务场所(含办税服务厅、代办机构等)应设置人工现金收付通道，提供收取现金、找零服务。

通知要求，委托代征代收税费的，税务部门应当通过书面形式，明确要求受托方设置人工现金收付通道。各地税务机关在大力推进“非接触式”办税的同时，应当充分考虑不使用智能设备纳税人、缴费人的需要以及可能出现的突发情况，满足纳税人、缴费人以现金方式纳税缴费需求。

通知明确，各地税务机关社保(非税)、收入规划核算、纳税服务、征管科技等部门要加强协调、密切配合，确保人民币现金收付渠道畅通。

## 南方将迎大范围降雨过程有助缓和旱情

江西、福建、浙江、广东、广西、云南等6省(区)已做好人工增雨作业准备

新华社北京2月6日电(记者 高敬)我国南方地区7日起将迎来大范围降雨过程，给干旱的地方“解渴”。

记者从中央气象台获悉，自2020年12月以来，华南大部和华南南部累计降水量在10至30毫米，江南中南部部分地区30至50毫米，云南大部不足10毫米；累计降水量较常年同期偏少5至8成，其中广东中部、广西中部、云南中部和西南部等部分区域偏少9成以上。

受降雨持续偏少影响，目前江南南部、华南及云南出现中度至重度气象干旱，其中，广西中部和东北部、湖南南部出现特旱。

让人欣喜的是，预报显示，从2月7日至10日，云南南部和东部、贵州南

部及江南中南部、华南自西向东有一次较强降雨过程，将有中到大雨。其中，部分地区有暴雨，云南南部、广西南部、广西西南部等地有大暴雨。

7日至8日较强降雨主要出现在云南和广西西部，9日至10日较强降雨主要出现在广西东部和南部、广东和福建。

气象专家表示，此次降雨过程对缓和江南南部、华南及云南等地旱情、降低森林火灾等级十分有利。

针对此次降雨天气过程，气象部门已组织做好人工增雨作业准备。目前，江西、福建、浙江、广东、广西、云南等6省(区)气象局已集结作业飞机7架、火箭发射架965部、高炮发射装置316门、地面烟炉108部等人工增雨作

业装备，抓住有利时机实施人工影响天气作业，助力旱情缓解。

此外，气象部门将加强对后期旱情发展趋势研判，滚动做好雨情、旱情监测评估、预报预测和人工增雨作业。

眼下正值春运，气象专家提醒，相关地区的公众请及时关注天气预报，注意降雨天气和道路湿滑对交通运输的不利影响；云南南部及华南沿海地区的公众还要谨防局地强降雨可能引发的山洪、地质灾害，并做好防雷工作。

同时，专家建议南方各地做好库塘蓄水工作，以保障春季农业生产用水需求；降雨较强地区的农田注意疏通沟渠，做好春耕备耕工作。

## 我国又一新冠病毒疫苗附条件上市

据新华社北京2月6日电(记者 董瑞丰)北京科兴中维生物技术有限公司的新冠病毒灭活疫苗“克尔来福”5日获批附条件上市，这是我国获批的第二个新冠病毒疫苗。

国家药品监督管理局官网消息显示，国家药监局根据疫苗管理法、药品管理法相关规定，按照药品特别审批程序，进行应急审评审批，附条件批准该疫苗上市注册申请。

科兴中维随后表示，该疫苗用新冠病毒(CZ02株)接种非洲绿猴肾细胞(简称Vero细胞)，经培养、收获病毒液、灭活病毒、浓缩、纯化和氢氧化铝吸附制成，不含防腐剂，疫苗的基础免疫程序为2剂次，间隔14天至28天，每一次人用剂量为0.5毫升。

2020年6月，该疫苗在我国获批紧急使用。2021年1月以来，印度尼西亚、土耳其、巴西、智利、哥伦比亚、乌拉圭等国陆续批准该疫苗在当地的紧急使用。

根据国家药监局规定，疫苗上市许可持有人需继续开展相关研究工作，完成附件条件的要求，及时提交后续研究结果。

## 市场监管总局：坚决清理整治知名医院被冒牌问题

新华社北京2月6日电(记者 赵文君)营利性医疗机构不得擅自使用“协和”等知名医院字号。记者6日从市场监管总局获悉，将开展坚决清理整治知名医院被冒牌问题行动，全面清理含有知名医院字号的市场主体。

市场监管总局将逐一核查在名称中使用“协和”“华山”“同济”“华西”“湘雅”“齐鲁”“同仁”等知名医院字号的营利性医疗机构(含企业、个体工商户)，严厉查处扰乱市场秩序违法行为。

对未办理医疗机构许可证或者证照不一致的营利性医疗机构，一律责令变更名称；对营利性医疗机构以及医院管理、医疗美容、药品等相关行业企业，其名称在使用中对公众造成欺骗或者误解、损害他人合法权益的，一律依法予以纠正。知名医院之外的营利性医疗机构，无权利人直接授权的，一律不得在名称中使用“协和”等知名医院字号。

据介绍，此次清理整治重在查处违法行为，严厉打击医疗领域不正当竞争行为和价格违法行为，严厉打击发布虚假违法医疗广告行为，严厉打击医疗机构商标侵权行为。重点



查处企业名称违反不正当竞争法有关规定，引人误认是知名医院的商品或者与知名医院存在特定联系，加大力度打击医疗机构擅自使用“协和”等知名医院名称标识，或利用违规名称发布虚假广告、欺骗及诱导患者、夸大病情或者疗效的行为；加大对知名医院商标权利的保护力度。

## 市场监管总局要求，强化对营利性医疗机构的信用监管

市场监管总局要求，强化对营利性医疗机构的信用监管，依法依规将营利性医疗机构等市场主体相关行政处罚、抽查检查结果等信息及时通过国家企业信用信息公示系统向社会公示，加强信用惩戒。同时，加强与卫生健康等部门协调沟通，建立知名医院品牌保护的长效机制。

## 警方提示警惕新冠疫苗投资骗局

新华社哈尔滨2月6日电(记者 梁书斌)近期，各地公安机关陆续接到多起报警，称投资新冠疫苗可以赚大钱，诱导受害人在诈骗分子提供的虚假网站、App投资，最终血本无归。哈尔滨警方提示，要警惕新冠疫苗投资骗局。

据介绍，此类诈骗手法一般是通过网络社交工具发布投资理财信息，谎称“能轻松赚钱”“有内幕消息”等，诱导受害人在诈骗分子提供的虚假网站、App投资，受害人在投入大量资金后，发现无法提现或者全部亏损。

警方发现，骗子喜欢潜伏在目前比较流行的网络直播平台中。一旦发现容易上当的受害者就私信交流，并向受害者灌输投资未上市的新新冠疫苗可以大量赚钱的信息，诱导其通过骗子所说的投资平台进行转账。

哈尔滨警方提示，要警惕新冠疫苗投资骗局，对于互联网上遇到有关理财、炒股、贷款、中奖等可疑信息，不看、不信、不转账、不汇款，如发现被骗应立即报警。

## 我驻外使领馆向海外同胞发放“春节包”

据新华社北京2月6日电 综合新华社驻外记者报道：在新春佳节到来之际，中国驻德国、瑞典、北马其顿、波兰、菲律宾、马来西亚等大使馆向当地侨胞和留学生等发放“春节包”，送上新春祝福。

中国驻德国大使馆5日向旅德侨胞和留学生发放装有防疫物资的“春节包”。中国驻德国大使吴思表示，由于疫情原因，今年许多旅德同胞都留在当地过年。驻德使领馆全体工作人员也将坚守岗位。吴思同时说，驻德使领馆春节线上招待会专题网站当天正式上线。网站上，上海民族乐团将带来专场春节民族音乐会，国家京剧院将带来整台京剧名剧《白蛇传》，还有各类春节民俗、非遗和旅游视频。

留学生代表、柏林工业大学制造技术专业硕士生刘天佑说，“春节包”承载着祖国对海外学子的关怀与牵挂。尽管疫情仍在德国持续，但他有信

心在使馆的支持和帮助下，继续积极学习、健康生活。

中国驻瑞典大使馆5日在斯德哥尔摩华助中心举办“春节包”发放仪式。中国驻瑞典大使桂从友表示，疫情在瑞典暴发近一年来，同胞们守望相助、同舟共济，书写了许多感人的故事。“春节包”内有口罩、药品等防疫物资和一些年货，希望把党和政府的关怀与祝福传递给每位同胞。

中国驻北马其顿大使张佐4日向当地中国同胞致新春慰问信并发放“春节包”。张佐表示，疫情暴发以来，当地中国同胞坚守岗位、团结抗疫、互帮互助。当前疫情依然严峻，使馆将继续践行“外交为民”理念，为同胞们提供力所能及的帮助，解决实际困难。

留守在当地的中国务工人员以及当地华侨感谢使馆精心制作的“春节包”并表示，“春节包”让身处海外的同

胞体会到了党和国家的爱护和温暖。

中国驻波兰瓦纳大使日前启动防疫“春节包”发放工作，“春节包”内有防疫物品。中国驻波兰瓦纳大使赵彦博说，使馆将继续为困难侨胞提供必要协助，做在博中国公民的坚强后盾。

中国驻菲律宾大使馆5日向在菲中国留学生、侨胞、中资企业人员等发放“春节包”。中国驻菲律宾大使黄溪连表示，希望大家在异国他乡也能感受到浓浓的节日气氛，感受到来自祖国和亲人的温暖与祝福，过一个平安、吉祥、欢乐的春节。

除防疫物资外，“春节包”内还有春联、“福”字、牛年生肖饰物和慰问卡。留学生代表、来自菲律宾莱西姆大学的罗佳艺说，“春节包”让留学生们感受到来自祖国的关心和问候，“我们今年在菲律宾过年并不孤单，心中倍感温暖”。

## 中国算力指数居全球第二

算力成数字经济发展显著驱动力

数字经济时代，以人工智能、云计算、大数据为核心的智慧计算支撑着各行各业和社会的智慧化转型，各领域对算力的需求与日俱增，“算力就是生产力”已成为全球发展共识。

日前，浪潮信息联合全球知名科技市场研究机构国际数据公司(IDC)发布全球首个算力指数的研究成果《2020全球算力指数评估报告》，覆盖中国、美国、日本、德国、英国、法国、澳大利亚、巴西、俄罗斯和南非10个国家，从计算能力、计算效率、应用水平和基础设施支持4个维度对各国算力水平进行全面评估。

IDC中国助理副总裁周震刚在报告发布会上说，全球的数字化转型已进入倍增创新阶段，各个国家的数字经济占比将持续提升，预计5年后会占到主要国家整个经济的50%以上，算力正在成为数字经济发展的核心驱动力。报告显示，算力与经济增长紧密相关，算力指数平均每年提高1个百分点，数字经济和GDP将分别增长3.3%和1.8%。

算力指数是评估算力与经济增长、数字经济相互拉动，共同发展的指数。美国以75分位列国家算力指数排名第1位，中国以66分排在第2位，日本、德国、英国分别为55分、52分和47分。

对比2015年的评估结果，算力指数增长最快的3个国家分别是中国、法国和日本。中国在衡量算力指数的4大维度上均有显著的提升，平均增幅接近30%。

AI计算能力和科学计算能力反映一个国家最前沿的计算能力。样本国家AI计算占整体计算市场的比例从2015年的7%增加到了2019年的12%，预计到2024年将达到23%。值得注意的是，中国的拉动作用最为显著，2015-2019年，在样本国家的AI计算市场支出增长中，有接近50%来自中国，而人工智能计算在中国占整个算力的比例达到了14%。

报告分析，这说明中国在战略层面面对人工智能的重视，以及企业希望以人工智能为发展契机提升核心竞争力、实现弯道超车的迫切愿望。随着数据的激增和算法的日益复杂，AI算力将变得至关重要，对各个国家人工智能产业的发展具有极大的推动作用。

中国与美国的差距则主要体现在计算效率和应用水平方面，但随着中国云计算市场的快速发展，以及人工智能、物联网等新兴技术在各个行业的加速渗透，近几年中国大部分指标的增速均高于美国。IDC预测，中美两国整体算力指数的差距预计在未来几年进一步缩小。

本次评估中，全球算力水平前5名的行业分别是互联网、制造、金融、政府和电信。制造业是全球算力投入最大的传统行业，“制造业升级，算力先行”是制造业转型升级的必经之路。而相比全球，中国作为算力指数排名第2的国家，其制造业的算力水平与欧美和日本相比仍有差距。

记者 温竞华  
据新华社2月6日电

## 国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃表示 中国将为全球经济复苏注入更多动能

据新华社华盛顿2月5日电(记者 高攀 胡友松)国际货币基金组织(IMF)总裁格奥尔基耶娃5日表示，随着中国经济增长更多转向由国内消费驱动，同时继续扩大开放，中国将为全球经济复苏注入更多增长动能。

格奥尔基耶娃当天在了一场远程记者会上回答新华社记者提问时说，中国是2020年全球唯一实现正增长的主要经济体，IMF预计今年中国经济将增长8.1%，中国经济复苏正带来积极溢出效应，特别是对于那些与中国经贸联系密切的经济体。“这对中国有利，也对世界有利。”她说。

格奥尔基耶娃说，全球面临应对气候变化等巨大挑战，需要所有国家携手共同努力。她对中国提出力争在2060年前实现碳中和表示欢迎。

谈到全球经济，格奥尔基耶娃警告当前全球经济面临复苏分化的重大风险。她指出，尽管IMF预计今年全球经济增长5.5%，但有150个经济体今年或将无法恢复到疫情前水平，发展中国家与发达国家之间的收入差距将进一步扩大。

格奥尔基耶娃呼吁各国全力应对全球经济复苏分化的风险。首先，要加快疫苗接种，完善疫苗分配，为发展中国家提供相应援助。第二，政策制定者应继续为经济复苏提供政策支持，特别是为受到疫情严重影响脆弱群体提供支持。第三，要重振国际合作，落实二十国集团领导人峰会达成的“缓债倡议”后续债务处理共同框架，为最贫穷国家提供债务减免。

## 世卫组织呼吁各国共享新冠疫苗并扩大生产

据新华社日内瓦2月5日电(记者 刘曲)世界卫生组织5日呼吁各国在完成对重点人群接种共享新冠疫苗，同时新冠疫苗制造商应大幅扩大生产规模。

世卫组织总干事谭德塞当天在记者会上表示，全球范围内新冠疫苗不公平分配将造成严重影响。虽然全球疫苗接种量目前已超过感染人数，但超过四分之三的疫苗接种发生在占全球生产总值近60%的10个国家，而拥有25亿人口的近130个国家甚至仍未接种一剂新冠疫苗。

谭德塞说，所有政府都有保护人民的义务，但是一旦拥有疫苗的国家为卫生工作者和老年人接种了疫苗，保护本国其他人口的最佳方法就是共享疫苗，以便其他国家也能这样做。这是因为世界各地风险最大的人群接种疫苗所花费的时间越长，新冠病毒就越有机会发生变异和“躲避疫苗”。

谭德塞呼吁新冠疫苗制造商大幅扩大生产规模，并鼓励制造商在获得大量公共资金后共享其数据和技术，以确保全球公平获得疫苗。

据新华社日内瓦2月5日电(记

者 刘曲)世界卫生组织专家5日表示，正密切关注有关新冠病毒来源的任何科研进展，不论相关研究论文是否已通过同行评议，该组织都与研究人员保持良好的协作关系。

在当天的例行记者会上，有媒体提问世卫组织是否考虑派遣专家组赴中国之外的其他国家开展新冠病毒溯源研究，因为研究表明第二个国家在2019年12月之前留存的人体或环境样本中发现新冠病毒。

对此，世卫组织卫生紧急项目技术负责人玛丽亚·范凯尔克霍弗表示，世卫组织正在多方面开展病毒溯源研究工作。在任何情况下，对于任何已经发表的研究，无论是有关在废水中发现新冠病毒样本的研究、血清学研究，还是2019年采集和测试的临床样本研究，世卫组织都在跟进。

她表示，世卫组织正通过其国际实验室网络以及区域办事处开展这项工作，并与相关研究人员保持直接联系。尽管有些研究结果只是发表在预印本网站上，但世卫组织仍在跟进，以了解是否可以与相关研究人员在后续工作上进一步合作。

## 去年美国贸易逆差升至12年来新高

新华社华盛顿2月5日电(记者 高攀 许缘)美国商务部5日公布的数据显示，受新冠疫情影响，2020年美国贸易逆差达6787亿美元，较2019年增加17.7%，创2008年国际金融危机以来新高。

数据还显示，2020年美国出口额较前一年减少3964亿美元至2.1319万亿美元，降幅为15.7%；美国进口额较前一年减少2945亿美元至2.8106万亿美元，降幅为9.5%。去年美国贸易逆差占美国国内生产总值的比重为3.2%，高于2019年

的2.7%。

分析人士指出，尽管特朗普政府曾试图通过加征关税等手段缩小贸易逆差，但数据显示贸易战伤害了美国经济和就业，造成美国贸易逆差扩大和外国直接投资减少。

美国商务部近期公布的数据还显示，受新冠疫情影响，2020年美国实际国内生产总值萎缩3.5%，创1946年以来最大年度跌幅。这也是美国经济自2008年国际金融危机以来首次出现全年萎缩，凸显疫情对经济破坏程度之深。